

Рецензия

относно конкурса за „професор“ по професионално направление 7.1. Медицина (Ушно-носно-гърлени болести); обявен за нуждите на катедра „Клинични медицински науки“, Факултет по дентална медицина, Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“, Варна; публикуван в ДВ бр. 32 от 26.04.2022

проф. д-р Стефан Лолов, дмн

Конкурс и получени за рецензиране материали

Конкурсът за заемане на академичната длъжност „професор“ и процедурата за провеждането му са базирани на а) Закона за развитие на академичния състав в република България (ЗРАСРБ), редакция от 12.ІІІ.2021; б) Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, редакция от 19.ІІ.2019; в) Правилник за развитието на академичния състав в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“, Варна (Правилник МУ-Варна), редакция от 21.03.2022 г.; и г) Заповед № Р-109-255/23.06.2022 г. на Ректора на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна. Получих по надлежен ред необходимите документи и материали, като *редът и условията по процедурата са спазени* и съобразени с нормативните документи.

Допустимост - оценка за съответствие с минималните национални наукометрични показатели за академичната длъжност „професор“.

За участие в конкурса има подадени документи от един кандидат - доц. д-р Марио Петров Милков дм. Предоставената информация е достатъчна,

за да се добие пълна представа за постиженията на кандидата. Анализът показва, че доц. Милков *покрива съответните наукометрични показатели*, а именно¹:

група	показател		точки
А	1	Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“	50
В	3	Хабилитационен труд - монография	100
Г	7	Научни публикации в издания, които са реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация	100
	8	Научни публикации в издания, в нереперирани списания с научно рецензиране	342
	9	Публикувана глава от колективна монография	20
Д	11	Цитирания в научни издания, монографии, колективни томове и патенти, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация	>165
Е	14	Ръководство на защитил докторант	80
	15	Придобита медицинска специалност	40
	16	Участие в национален научен или образователен проект	15
	18	Ръководство на национален научен или образователен проект	90

Специални изисквания

Съгласно ЗРАСРБ, научните организации имат възможност да дефинират свои собствени допълнителни изисквания. Запознах се с публикуваното в Правилника на МУ-Варна и се убедих, че кандидата в конкурса отговаря и на тези допълнителни критерии.

¹Две от представените монографии са в съавторство, и съгласно обема си, според нормите следва да се класифицират към показател Г8

Публикации, представени за участие в настоящия конкурс

Списъкът на представените за участие в конкурса публикации надхвърля формалите изисквания:

- има четири публикации в списания с *Impact factor* (IF 3.564);
- цитиранията на публикации като брой *значително надхвърлят* минималните изисквания. Личната ми справка е само в международни бази с данни - доц. Милков не е представил собствена справка (която се предполага, че ще бъде най-пълна), а формалната справка от библиотеката на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ е неточна (включително и по други наукометрични показатели);
- в MedLine има реферирана статия, която цитира самостоятелна публикация на доц. Милков — категорично доказателство за реална *способност на кандидата за научна изява*;
- публикациите покриват *широк спектър* от форми — експериментални проучвания, клинични наблюдения, казуистика, обзори и мета-анализи.

Към научната активност на доц. Милков следва да се отчита *популяризирането на получените резултати* със 70 съобщения пред 39 конгреси и конференции.

Образователна дейност

В приложения комплект документи е регистрирано:

- реална учебна натовареност през последните четири години (152, 219, 190 и 199 учебни часа съответно), която надхвърля университетския норматив (126 часа);
- съвместно научно ръководство на четири защитени докторски дисертации.

Научно-организационна дейност

Доц. Милков е *главен редактор* на списание „Международен бюлетин по оториноларингология“, като реално работи по неговото създаване и списване от 2005 г. Напата гилдия през годините е имала няколко периодични специализирани журнала на български език, но вече повече от десетилетие това е „бюлетинът“ - периодично рецензирано издание, достъпно за млади специалисти и аудитория за опитни колеги. С множеството си международни контакти и участие в чуждестранни научни дружества, кандидатът в конкурса успява да превърне изданието реално в *Международно*. Смятам, че доц. Милков вече успешно може да пристъпи към финалната стъпка за реална „видимост“, като регистрира списанието за определяне на Impact factor.

Доц. Милков е ръководител на три национални научни проекта. Макар да не е отбелязано в съпътстващата документация, той е бил член на организационния и научния комитет на няколко форума.

Научни приноси

Запознах се с направената авторска справка. Приемам за основателни и съществени следните заявени приноси:

1. валидиране на костна протеза със системата Targis/Vectris чрез имплантиране в bulla mastoidea на морско свинче;
2. приложение на различни методи от клиничната аудиология при пациенти с генетични заболявания и различни скринингови програми.
3. поредица от проучвания върху различни аспекти на обструктивната сънна апнея: устно дишане при деца; упражняване на водни спортове; метадонова терапия; синдром на халтавия клепач.

Като съществени научно-приложни приноси следва да се разглеждат и отделни публикации, включващи лични наблюдения върху интересни клинични проблеми и методи: темпоромандибуларните нарушения като етиологичен фактор за ушен шум, одонтогенни инфекции, изследване на евокирани миогенни потенциали, клинично приложение на техниките за 3D отпечатване.



Лични впечатления

Свидетел съм на професионалната кариера на кандидата, но нямаме съвместни публикации. Съобщенията му на научни форуми, където съм присъствал, са били източник на ползотворни дискусии. Предполагам, че като специалист с широки международни контакти, доц. Милков е особено ценен кадър за специфичната дейност на Университета. Имам положителни наблюдения върху клиничните му умения – и до момента консултирам с него пациенти.

Критични бележки

- Представените библиографски записи са форматирано правилно, но *нееднотипно* – използването на автоматизирана система лесно отстранява подобен досаден технически проблем и е задължително средство в арсенала на учения.
- В списъка с публикации има няколко с типично популяризаторски характер. Така следва да се разглежда и съвместната монография „Клинична аудиология“. Не откривам обаче данни за участие на кандидата в съвременните електронни медии - радио и телевизионни предавания.

Посочените критични бележки не са принципна пречка за промотиране на кандидата.

Заклучение

Доц. Милков е изграден клиницист и учен, с доказана компетентност в областта на оториноларингологията. Публикува научни статии в рецензирани списания, които са цитирани от други учени. Има преподавателска, експертна и научно-организационна дейност. Представената за участие в конкурса научна продукция е достатъчна по обем и качество, и е добила публичност. В качеството си на член на Научно жури, убедено *давам положително мнение* доц. д-р Марио Петров Милков да заеме академичната длъжност „професор“ по „Ушно-носно-гърлени болести“.

25 юли 2022 г.

проф. Лолов

